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Előrelátható volt, hogy az uralkodó az 
általános választói jog ellen log állást fog­
lalni. Ez természetes is. A nagyhatalmi ál 
lásnak két faj a biztosítéka: a német és a 
magyar. A monarchia két államában van 
II millió német és 9 millió magyar. A nő 
met elem fejlődése és gyarapodása már 
15—20 év óta megakadt. A németség elgyön­
gült, mig a cseh, lengyel és olasz elem 
megerősödött. A rósz politika is hozzájá 
rult ehez. Az oszrák kormányok csakis n 
nemzetiségeknek tett folytonos engedmenvf So­
kéi tudtak kormányozni 20— 25 év óta. L-y 
aztán a nemzetiségek az örökös taitomá 
nyokat összetartó német elem nyakára nőt­
tek és ma már ők a helyzet urai a Lajt- 
hán túl.

Mig a német elem, a melyre a Habs­
burg ház uralma támaszkodott, Ausztriában 
í», Magyarországon is gyöngült, a magyar 
nemzet a mostoha viszonyok dacára is meg­
erősödött. Nálunk nem tudtak a nemzetisé­
gek az államfentartó faj fölé kerekedni. De 
jba az általános választó jogot minden meg­
szorítás nélkül, a hogy a szoeiálisták akar­
ják, megadják, akkor a nemzetiségek hihe 
teilen módon megerősödnének. Ez pedig az 
államfentartó magyarság rovására történnék, 
ilyet nem akarhat az uralkodó sem, mert 
hiazen hosszú uralkodása alatt kitapasztal 
balta, hogy a magyar és német elemen kí­
vül minden nemzetisége a monarchiának 
kifelé törekszik és szét akarja robbantani a 
Habsburg dinasztiát.

Az uralkodó tudja jól, mit csinál — és 
ha kenyértörésre kerül a dolog, inkább tel­
jesíti a nemzeti követeléseket, de az álta­
lános, titkos, választói jogot nem engedi ke- 
.resztül. Arra még nem értek meg a nemze­
tiségek,

*

Fauszt Elek pénzügy igazgató jelentése 
ezennt másfél miihó korona Hajdumegye 
adóhátraléka. Valóban nem tudom őrüljünk-e 
a nagy adóhátraléknak, vagy búsuljunk e 
miatta. Annyi bizonyos, hogy a nemzeti 
ellenállás e nagy eszközét ki kell használni 
a törvényellenes kormány ellen minden áron. 
Okunk van búsulni is az ily nagy adóhátra­
lék láttára, mert az fordul meg gondolataink 
között, hogy a tisztviselők fizetése miből 
lesz folyósítva, ha majd kiürül a kincstár és 
koldulni jár a kormány ?

A mérlegben a nemzeti állenállás sike­
res volta szerepel tulsulylyal. Elvégre — fel­
tételezzük, hogy a tisztviselők nagy részét 
hazafias intenciók vezérlik és nem riad meg 
az esetleges szomorú kilátásoktól. Aztán meg 
azé «olt és van arról is, hogy abban az eset­
ben, ha a kormány nem tudná fizetni őket, 
itt van még a nemzet, sz ember- egyetemes­
ség arra, hogy fizetésük ős jutalékaik folyó- 
sithatók legyenek.

A magyarnak egyik legszebb erénye az 
önfeláldozás, a haza oltárára való ajándéko­
zás volt a múltban. Ez az erény — hisszük 
ás valljuk — nem veaeott ki a hazafiak lel- 

* kéből és élni fog örökkön át.
Nincs tehát oka búsulni egy tisztviselő 

nek sem, akármilyen szomorú számokat tar­
talmaz a Faust ur jelentése.

„Bizalmunk az ősi erényben“.

Békéltetés.
A kormányhoz kikel álló sajtó most 

ismét „enyhébb“ hangol szól a koalíció­
hoz. Még csak nehány nappal ezelőtt 
is olvastuk, hogy a kormány mily cél­
tudatos erővel fog & koalíció megtüré 
séhez kezdeni, ma már a békéltető sze­
lep az, melyre a félhivatalos sajtó vál­
lalkozik.

A fenyegetésektől nem ijedtünk 
meg, a békéltetéssel szemben pedig 
helyezkedjünk a józan ítélkezés állás­
pontjára. Hisz a koalieió sohasem volt 
ellensége a tisztességes békének s 
mint hazafias pár (csoport, sohasem űz­
hette az ellenkezést csupa kedvtelés­
ből. Ellenkezőleg, minden józan haza­
finak tudnia és éreznie kelt, hegy a 
mai válságos helyzet a nemzeti élet­
erőt nagy mértékben veszélyezteti, 
tudnia és éreznie kell tehát, hogy 
a koalieió ellenkezésének nemzeti 
szempontból csak addig van lét- 
jogosultsága, amíg az ellenkezés egy 
nagyobb baj elkerülése céljából indo­
koltnak és szükségesnek látszik

Indokolt és szükséges tehát ez el­
lenkezés mindaddig, amig a nemzet jo­
gait, alkotmányának sérthetetlenségét, 
nemzeti voltunknak biztosítékait védel­
mezi, ellenkezőleg károssá és elítélen­
dővé válik azon percben, amelyben a 
küzdelem eredeti céljától eltérő leg az 
ellenkezés örve alatt egyéni ambíciók 
kielégítésére és kicsinyes embeii szen­
vedélyek istápolására törekednék.

A koalíció erejét ép az képezi, 
hogy a lefolyt 8 hónap alatt mindenkor 
önzetlenül szolgálta a reá bízott nem­
zeti ügyet s hogy a vita hevében sem 
mondott, le soha azon reményről, hogy 
mérséklettel, mely a szilárd kitartásnak 
kísérője, végre is sikerülni fog a békés 
kibontakozás elé tornyosuló nehézsége­
ket leküzdenie.

Ép ezért a békéltető hangok meg­
hallgatásra számíthatnak, feltéve, hogy 
a béke feltételei a nemzet érdekeinek 
és méltóságának megfelelnek.

A békének olyan kísérletei azon­
ban, amelyek a nemzeti programi! fel­
adásával volnának egyértelműek, me­
lyek egyszóval a nemzeti követelmé­
nyek érvényesülését kizárnák, előre is

meddőknek jelezhetők, mert ilyetén 
békének megkötése egyenesen ellen­
keznék a koalíció politikai becsületével. 
Ép mert tudják, hogy a küzdelem már 
eddig is igen nagy áldozatokat igényel 
ép ezért kell komolyaknak lennünk 
nemcsak a harc megvívásában, de a 
béke lehetőségeinek megállapításában 
is, — nehogy egy könnyelmű lépés 
áltál feláldozzuk azon eredményeket, 
melyekhez ma annál több a jogunk, 
mennél több áldozatot hoztunk eddig 
is az eredmények előkészítése ér­
dekében.

Es sajátos, hogy a félhivatalos 
sajtó untalan azt hangoztatja, hogy ő 
felsége azért nem enged a katonai 
követelményeknek, mert a hadsereg 
egységének megbontását a monarkia, 
illetve az ország érdekeivel ellenke­
zőnek véli.

Ezzel egy szuszra azt is hangoz­
tatja a félhivatalos, hogy elégedjünk 
meg azon lényeges koncessziókkal, 
melyeket ő felsége a kilences bizott­
ság programmja alapján megvalósítani 
hajlandó, annál is inkább, mivel a 
koncessziók fokozatosan előkészítik a 
hadsereg nemzeti voltának kidomborí­
tását és végeredményükben a koalíció 
katonai programmjának fokozatos meg­
valósítására fognak vezetni.

Hogyan ? — és e koncessziók meg­
adása még sem találkozik ő felsége 
aggályaival, — dacára, hogy a koalíció 
programmját csak azért nem fogadja, 
el, mert a hadsereg egységét a monar­
kia és a nemzet érdekében szükséges­
nek véli ?

Hogyan ? ő felsége mindennek da­
cára segélyt nyújtana oly konceszaziók 
megvalósításához, melyek szükségké- 
pen előbb utóbb a nemzeti igények ki­
elégítésére, tehát a hadsereg egységé­
nek megbontására vezetnek ?

Hogyan ? ő felsége fél attól, hogy 
a hadsereg egysége megbontatik és 
mégis lehetővé akarja tenni e megbon­
tás fokozatos előkészítését?

Hol itt az őszinteség ? Abban-e, 
hogy ő felsége az ország érdekében 
félti a hadsereg egységének megbon­
tását, tehát mint magyar király is ag­
gódik a magyar politikusok könnyelmű 
politikája miatt, avagy abban, hogy a 
kilences bizottság katonai programinja 
koncedálásával a nemzeti igények fo­
kozatos megvalósítása is megkőnnyit- 
tetik.

A kettő egymás mellett vsak a tü­
relmes p tpii on állhat meg, az életben 
azonban az egyik feltevés kizárja a 
másiknak őszinteségét.

Nem követünk el tehát tiszteletlen­
séget abban, ha ö Felsége azon ciha
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tárójában, melylyel a kilences bízott- 
aág katonai programját magáévá tette, 
egy bizonyságát látjuk annak, hogy e 
Programm érett megfontolás után ille­
tékes helyen olyannak találtatott, mely 
megvalósítva sem veszélyezteti — per­
sze az ország érdekében — a császári 
hadsereg egységét.

De mert ez igy van, természetes, 
hogy a kilences bizottság „ártatlan prog- 
ramrnja“ kedvéért mi sem szerelhetünk 
le — s az osztrák hadsereg egységes 
jegyében Bécsnek nem kapitulálhatunk.

Mert kapituláció lenne ez és nem 
áldásos béke !

A válság.
Báró fejórváry miniszterelnök vasárnapi 

audienciája kudarcot vallott. Megbízható bé­
csi értesülések szerint a király a választói 
jog kiierjesztésa ellen foglalt állást és ezzel 
az ügyvezető kabinet sorsa megpecsételjek 
tekinthető. Amire az alkotmányellenes kor­
mány egész létét alapította, az hajótörést 
szenvedett az osztrák politikusok beavatko­
zása folytán, akiknek sikerült a királyt arra 
bírni, hogy tisztán osztrák állami érdekből 
egy viszont tisztán magyar belügyi reformot 
visszautasítson. Amily örvendetes a király 
elhatározása egyrészt, hogy felségjogánál 
fogva meg.ikadályozzu a pusztán taktikai 
szempontból előhúzott őriiletcs politika érvé- 
n>esülósót, oly elszomorító viszont az a je­
lenség, hogy ismét a bécsi intéző körök be­
folyása érvényesült és áll szembe egy ma­
gyar belügyi reform kérdésével.

Még él emlékünkben a királynak 
fejérvár) báróhoz kineveztetése alkalmából 
intézett kézirat azon része, amelyben a ki­
rály minden más belügyi reformhoz előzetes 
beleegyezését adja, csupán a katonai kér­
désekben tartja magának fenn a királyi dön­
tést. Most mégis, habár a magunk részéről 
is erélyesen állást foglalunk a választói jog 
reformjának azon módozatával szemben, 
amelvet kristófíy et consortes óhajtanak, a

király az, aki tiltakozik a választó jog öllen, 
még pedig Gautsch osztrák miniszterelnök 
javaslatára, aki saját nyilatkozata szerint 
nem tarthatja megengedhetőnek, hogy Ma­
gyarországon az általános választói jog ér­
vénybe iktattassék, mert ez Ausztriában oly 
felfordulást idézhetne elő, amely Ausztria 
államjogi alakulatára is kihatással .lehetne.

A király mostani állásfoglalása igazolja 
a szövetkezett ellenzék magatartását és általa 
be van bizonyítva az a feltevés is, hogy 
Magyarország önállósága csak névleges és 
Ausztria jóváhagyása nélkül semmi sem 
történhetik.

Báró Fejórváry Béoaben.
fejérváry Géza báró ügyvezető minisz­

terelnök vasárnap délután két órakor jelent 
meg a király előtt. Az ügyvezető miniszter­
elnök audienciája előtt délelőtt 11 órakor 
Goluchowski gróf külügyminisztert fogadta 
a király, aki másfél óra nosszat maradt az 
uralkodó dolgozószobájában, majd pedig 
Beck báró vezérkari főnököt, kinek audien­
ciája egy óra hosszat tartott. Csak ezntán 
került sorra fejérváry Géza báró, ki másfél 
óráig tartó kihallgatáson adta elő a királynak 
a kormány munkaprogrammját.

Időközbon értesítették Goluchowski 
külügyminisztert, Gautsch miniszterelnököt 
óe Pitreich hadügyminisztert, hogy jelenje­
nek meg délután 3 órakor koronatan ácsra. 
B koronatanács, melyen 6 felsége elnöklete 
alatt a meghívott kőt közös miniszter és a 
két miniszterelnök vett részt, másfél óra 
hosszat tirtott. Azután fejérváry visszatért 
a magyar házba és ott kijelentette a jelen 
voll újságíróknak, hogy még aznap vissza­
tér Budapestre. A miniszterelnök megjegy­
zéseiből az volt kivehető, hogy a legtöbb 
kérdésre nézve döntés még nem történt.

Itteni politikai körökben általánosan azt 
i a meggyőződést táplálják, hozy a király az 

előzetes szentesítést az általános válasz­
tói jogról szóló javaslatnak az országgyű­
lés elé való terjesztéséhez semmiesetre se 
fogja megadni. A déli órákban az a hir 
terjedt eí, itt, hogy a magyar miniszterta­
nács az általános választói jogra uj alapot 
talált és hogy fejórváry még ma visszaérke­
zik Bécsbe uj javaslataival, melyeket már 
holnap a király elő fog terjeszteni. Bizonyos 
bécsi körökben mindazonáltal azt hiszik, —

hogy fejervárynak már ez se használhat,, 
előre tudják, hogy a király fejórváry 
újabb javaslatait sem fogadja el es mar a 
kormány lemondásának eshetőségével szá­
molnak.

Minisztertanács.
Báró fejérváry Géza még tegnap a 

koronatanács után telefonon intézkedett 
Bócsből, bogy a magyar kormány tagjai ma 
délelőtt minisztertanácsra gyűljenek egybe a 
miniszterelnökségi palotában. Ezen intézke­
dés folytán az ügyvezető kabinet ez Idő sze­
rint Budapesten időző tagjai ma délelőtt 
11 órakor megjelentek a miniszterelnökség­
ben és két és fél óráig tartó tanácskozást 
tartottak. A minisztertanácsban báró fejér­
váry Gáza referált a tegnapi kihallgatás és 
az azután ő felsége elnöklete alatt tartott 
koronatanács lefolyásáról és eredményéről.

Mint jól informált helyről értesülünk, 
báró fejérváry Géza azon bejelentésére, hogy 
a király az általános választói jogot az 
osztrák miniszterelnök interveniálásának 
hatása alatt a leghatározottabban ellenzi, 
az ügyvezető kabinet tagjai a kormány 
lemondását határozták el.

fejérváry ezen határozat folytán még a 
délután 1 óra 45 perckor Budapestről induló 
gyorsvonattal Becsbe utazott és holnap dél­
előtt 10 órakor 6 felségénél kihallgatáson 
jelentkezik'

A vádinditvány.
A szövetkezett ellenzék vezérlő bizott­

sága által a kormány vád alá helyezését 
célzó indítvány megszövegezése céljából ki­
küldött albizottság holnap, kedden délelőtt 
11 órakor értekezletre gyűl egybe a függet­
lenségi párt körhelyisőgében. Ez alkalommal 
mutatja be Polónyi Géza — akit az albi­
zottság a tervezet elkészítésére felkért — as 
általa kidolgozott vádind.tványt, amelyben 
— mint értesülünk — a jogászi ős történelmi 
tudás nagy halmaza foglaltatik.

Az óriási anyagot felölelő hatalmas 
munka valóságos történelmi okmányt kép­
visel és nincs kétség az iránt, hogy nemesik 
az albizottság holnapi értekezlete, de a ve­
zérlő bizottság plenáris ülése, valamint az 
egész szövetkezett baloldal egyhangúlag ma­
gáévá teszi Polónyi tervezetét.

tia mim iáim ■ i.iimirrnm^

Leányaiéin.
Irta : Ádám Éva.

Esküvő van a szomszédságunkban. Csak 
egy kerít s választ el. Azon át akaratlanul 
látok és hallok mindent, mig az augusztusi 
nyár virágai megkétszerezve ontják az édes 
illatot.

Milyen furcsa az, hogy a két kert vi 
rágai harmonikus illatban élnek, mikor a kőt 
ház lakóinak lelke merő disszonáncia. Ott 
esküvőre készülnek, bűnben, üzletben, ér­
dekben.

Azon gondolkozom. mit érezhetnek.
S a boldogságot, a mely esküvők záloga : 
én álmodom át bűn nélkül; itt, a szomszéd 
kertben.

Most jönnek a kocsik. Öltözködnek, 
keztyüt húznak, izgatottak, lármásak. A 
benső remegősük megszűnik. Most már még- j 
sem valószínű, hogy ne lenne meg az es­
küvő.

Az arcát nem tudom meglátni, a meny­
asszonyi fátyol, a fehér fátyolt elborítja. — 
Szükség van rá. A szívtelen, léha, kacér, 
könnyelmű láng ott lobog az arcán. Tehát 
ez a szomszéd leány, ez lesz a felesége 
annak, a kinek egykor én akartam lenni 1

Micsoda mélységével szakadt rám a bá­
nat akkor, hogy az a férfi elhagyott. Miért? 
Bizonyára 6 se tudja. De én tudom. Fájda­
lom nélküli, nyugodt filozófiával tudom. Nem 
volt ő rósz ember, csak gyönge férfi. Nem 
is bűne, hogy akkor engem elhagyott. A

gyönge jellemst szánni szabad csak, nem 
megvetni.

A gyönge jellem: báb; játékszer a 
külső körülmények forgatagában.

A likor . . . régen . . . mikor elhagyott az 
a férfi: megtagadtam nz Istent. Sokáig éltem 
úgy: sötét hitetlenségben. A mély bánatból 
tiszta, drága gyöngy fakad.

Micsoda szédületes kálváriát járt meg a 
lelkem! A naiv lelkek ragaszkodása határ 
tálán. Abban élnek. Ha ettől megfoszsza a 
sors: értéktelen, céltalan az életük. El akar­
tam dobni ón is. Soha se voltam vallásos, de 
Istentagadó sem. Csak becsületes és igaz 
voltam. Azt hittem, ez elvég az ima helyett. 
Mikor megakartam válni sötét életemtől: 
nem tudom, hogyan kerültem oda, de tem­
plomban láttam magamat. Nem öntudatosan 
mentem. Egy főpap, egy csodás hanga főpap 
beszélt a lőlek rejtelmeiről.

Ismét osak öntudatlanul, de tovább men 
tem és a főpap előtt állottam. Okos ember 
volt; éleslátása, nagyszivü. Megérezte, hogy 
sablonos, bibliai igék nem gyógyítanak meg 
engem. Nem papra volt szükségem. Emberre ; 
nagyszivü, okos emberre I Aki az embert is­
merje, aki a lélek mélységes vergődését, bű­
nös és büntelen boldogságát, az egyéniség 
szerint elemezze; aki az öntudatot, a lekötött 
erőket rázza föl az egyoldalúan beteg lel­
kemben.

Valami eszményi szép, valami tulságo 
san nagy boldogság érzete zsibongott a lel­
kemben. Ez a szent, a nagy, a tiszta bol­
dogság, amőly nem külső okok nyomán tá­

mad az emberben. Csak úgy, valami benső- 
ségés exaltációból áll elő ős bájt, illatot, köl • 
tő-izetet borit mindenre, amitől ragyogni kezd 
a sötétség, beszédes lesz a némaság, egy 
«zent, egy ö'sszhangzatos ima az egész lelki - 
élet. Jobb, tisztább, nemesebb, szebb minden 
érzete a szívnek. Talán csak a leánylélek 
tud igy átalakulni ? Vagy a férfilólek is ?’ 
Nem tudom.

A férfit nem ismerem, csak egy félszeg ■ 
lelkű, egy gyöngelelkü ember után, amely 
összetörhette volna bennem az ideált a férfi­
ről. De nem törte össze. Megtanultam imád­
kozni, anélkül, hogy élettelen, betegesen 
szent lenne az életem.

Oh, nem halt meg bennem az élet. Me­
leg vágy, édes, tiszta boldogító álmok él 
telik a lelkemet. Ismerek egy magasabb 
rendű boldogságot, amely az embert Istenné 
teszi. Álmodom róla. És álmodom egy fér­
firől, a nekem való leikéről, amely nehéz 
harcokban vált értékessé. Csodálatos vára­
kozás tölt el. Ez az akáclevél hullás, ez a 
rózsaillat osztás, ez a rezedeillat, mind arról 
mond mesét nekem. Idegen már nekem ez 
a férfi itt a szomszédban.

A hála könnye csillog a ozememben, 
nem a bánat harmata. Kell, hogy ebben az 
órában, ezen a napon rám gondoljon az az 
ember. És nem lehetne olyan boldog, hogy 
eszébe ne jussak. Valami kellemetlen, va­
lami kínos érzés fogja el. Az önvád ? Lehet. 
Pedig én nem vádolom. Én osak imádkozom 
és álmodom és dolgozom és hálát adok az
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Hr. Kardos Samu
levelesládája.

Mikor ez év március havában Dr Kar 
doe Samunak a nagy Wesselényiről két ha­
talmas könyvben meg Írott munkája megje­
lent ez egész országban nagy meglepetést, és 
csodálkozást kelteit. Senki sem hitte, hogy 
•abbén a sivár korszakban, ebben az anyagi 
.küzdelmekkel és kicsinyes érdekkel teilten 
világban akadjon valaki, aki életének nap 
sugaras korszakát, munkabírásának erejét és 
•vagyoni keresetének javarészét olyan ideális 
•célok elérésére és megvalósítására szemelje, 
» minők a nagy Wesselényi tanulságos éle 
■téré és korszakos működésére vonatkozó a 
két hazában szétszór;an heverő adatok, oki­
ratok és -levelek felkutatása, egybeho-dása, 
rendezése és feldolgozása, Senki "sem hitte, 
bogy a nagy munkát, melynek megvalósí­
tása annyi időt és fáradságot igényelt egy 
ember, minden állami vagy más hatósági 
támogatás uélktil nemcsak" elvégezheti, de 
felette díszes kőny valakjában ki is ad- 

Jhatja.
Álig néhány hónappal e méltán kor­

szakosnak nevezhető és alapvető forrás mun­
ka megjelenése után, báró Eötvös Lóránt a 
magyar tudományos akadémia elnöke, a nagy 
Wesselényi elsőszülölt fiával, báró Wesse­
lényi Miklóssal, Kolozsvár mostani om. 
képviselőjével egyetértőleg Dr. Kardos Sa­
mut azzal bízta meg, hogy a nagy Wessu 
lény!nek úgy pclitik ai, mint irodalmi szem 
.pontból közérdekű levelezését gyűjtse e-'ybe 
és rendezze sajtó alá. Még három hónapja 
sem telt el annak, hogy Dr. Kardos San u 
a magyar tudományos akadémia elnökétől e 
megbízást kapta, már is bejárta Erdély és 
Magyarország ama nevezetesebb városait és 
családjait, melyekkel a nagy Wesselényi 
szorosabb összeköttetésben állott. Felkutatta 
a Bánifyalr, a Jósikák, a Losoncyak, a Pe 
rényiek, a Telekyek, az Ujfalusiak, a Vayak 
dyak és Meszelényiek családi levéltárát, 
megfordult hasonló célból majdnem az ösz- 
szes közmivelődési egyletek és múzeumok 
levéltáraiban és kutatásainak oly mesésen 
«agy, szinte gondviselésszerü az eredménye, 
bogy bátorsággal el lehet mondani, misze 
rint a nemzeti újjászületés nagy korszaké 
oak vezető államférfiéi közül a legtovább 
elfeledettnek, vág)is a nagy Wesselényinek 
leszen élete és működése leghamarább és 
legteljesebben megírva és a nyilvánosságnak 
átadva.

Dr. Kardos Samu, ki rajongó szeretet­
tel csüng a múltak dicső emlékein és a ki

istennek, hogy igaz, mély és nagy fáj da 
lommal látogatott meg annak idején.

Oh, ne keressék a férfiak a naiv lelkű, 
életet nem ismerő bak fis lányok csacsogó 
■tértimét. Az igazi női lélek valami sajátos 
bájjal születik, mely mint a költészet zo­
mánca védi az 6 tisztaságát, az élei ezer 
prózájában is. Az ilyen női lélek harmatos 
és üde, értékes és gazdag. A szerelme nem 
szalma! áng, csak melegség, csak forróság, 
csak áldás.

Esküvő van a szomszédunkban ... El 
mentek a kocsik. Lehunyom a szememet z 
a lelkem útra kel. Megy keresni a szent, a 
nagy, az okos lelkű egyetlen férfit, akinek 
6 született, aki nem született. Oh, hogy 
várom, váiom I Miért nem jösz most ? Ha 
koldusán, ha rongyosan, csak jöjj 1 Most, 
amíg várni tudlak ; melegen, finoman, né­
mán, halkan, csöndesen . . . Sohase vártak 
ügy sehol . . . soha. Édes ... jó, fáradt, 
megkinozott lelkű emberem : siess 1 Én jó 
vagyok, szép vagyok, gazdag vagyok, mert 
szeretni foglak. Ügy várlak, édes úgy . . . 
mert élsz valahol, úgy e ? 8 ha nem jönnél 
v . . ha nem jönnél, édes . . . olyan néma, 
csöndes kis halottad leszek, aki fehér ál­
mokat álmodom, ha hervad vagy virágzik 
a rezeda.

Betegen jöjj, fáradt légy, édes, hogy 
jobban szerethesselek. Siess .. . navyon siess 
„ . . édes I

ma is büszkén és boldogan vallja magát a 
debreceni ősi kollégium egyik szerény és 
szegény tanítványának, nehány nappal ez 
előtt egy több Ívre terjedő memorandumot 
készített s illetve nyújtott be Debrecen vá 
rés tárnicsához, melyben kifejtette, hogy az 
6 ereklye gyűjteményében, melynek csak egy 
elenyészően csekély részét, mindössze 66 ok­
iratot és 122 darab eredeti levelet állított ki 
ideiglenesen a városi múzeumban — a ma­
gyar nemzeti irodalom és a magyar törté­
netírás annyi számos, becses és ősmeretlen 
adata, okirata és levele van, hogy ezeket a 
nagy nyilvánosság elől elvonni és elrejteni 
halálos vétek és bűn a nemzeti műveltség 
és művelődés szempontjából.

Ez okból javasolja a városi tanácsnak, 
hogy az 1867 iki esztendőben tett úgyneve­
zett „koronázási alap“ felhasználásával egy 
tudományos havi folyóirat létesítésében s il 
lelve kiadásában támogassa és segélyezze. 
Dr. Kardos Samu az általa készített memo 
randámhoz kész programme! adott, elmon­
dotta és igazolta beadványában, hogy a 
„Régi Okiratok és Levelek Tára“ cim alatt 
ez év október havában megindítandó tudó 
Hiányos folyóirata számára állandó és rendes 
munkatársakul a következő már Írói névvel 
bíró siakfórfiakat sikerült neki megnyerni és 
pedig : 1. Kelemen Lajost, az Erdélyi Mu­
zeum Egy et s ievóltárnokát; 2. Dr Lengyel 
Miklóst, a deési kir. főgymnasium tanárát; 
3. Dr. Magasházy Bélát, Borsod vármegye 
főlevéltárnokái; 4. Dr. apsai Mihályi Jánost, 
Márumarosvérmegye s. főügyészét; 5. Oláü 
Gábort, a debreceni főiskola s. könyvtárno- 
kát; 6. Dr. Révécz Kálmánt, kassai ev. ref. 
esperest; 7. Dr. Sebess Dénesi, maros vásár­
helyi országgyűlési képviselőt; 8. Simon Gé­
zát, a m.-szigeti ev. ref. lyceu n főkonyv- 
tárnokát; 9. Dr. Versényi Györgyöt, az 
Erdélyi Irodalmi Társaság főtitkárát; 10. 
Zoítai Lajost, Debrecen város s. levéltárno­
kát és végre 11 Újhelyi Gézát, ki Kossuth 
Ferenc megbízásából Kossuth Lajos iratai­
nak hat utolsó kötetét sajtó ala rendezte és 
a ki a magyar emigration! vonatkozó irato­
ka. és leveleket az egész országban a leg 
alaposabban ösmeri.

És elmondotta dr. Kardos Samu a vá­
rosi tanácshoz intézett beadványában azt - 
is, hogy az 6 ereklye gyűjteményében nem 
holmi avult és beccsel nem bíró magán 
levelek hevernek, hanem hogy az ott levő 
iratok között van számos Árpádház korabeli, 
Nagy Lajos király korabeli, Zsigmond király 
korabeli, Mátyás király korabeli, V. László 
király korabeli, I. Laios király korabeli szá­
mos ősmeretlen latin nyelvű okirat és ado­
mány-levél. De ott vaunak gyűjteményében 
a Bocskay István, Bethlen Gábor, I. Rá 
kóczy György, II. Rákóczy Ferenc és Apafy 
Mihály erdélyi fejedelmek által legnagyobb 
részt magyar nyelven kiállított, történelmi 
beccsel biró okiratok és adománylevelek. És 
elmondotta beadványában azt is, hozy ugyan 
csak az ő gyűjteményében hevernek az 
utolsó magyar vérből származó nemzeti ná­
dornak, vagyis az 1765 ben elhunyt gróf 
Batthyány Lajosnak és a vele barátságban 
ólt, báró Orczy Lőrincnek, a magyar iroda­
lom első mecénásának Révay Miklóssal, 
Baesányi Jánossal, idősb Péczely Józseffel 
és a nyelvújítók nagy mesterével Kazinczy 
Ferenccel váltott eredeti, még teljesen ösme 
rétién levelei.

Elmondotta dr. Kardos Samu beadvá­
nyában azt is, hogy ugyancsak az ő gyűj­
teményében hever a nemzeti ujjáezületési- 
kor nagy embereinek és a magyar szabad­
ságharc legkiválóbb férfiéinak u. m. Deák 
Ferencnek, Kossuth Lajosnak, Szemere 
Bertalannak, P-dóozy Lászlónak, Görgey 
Arlhurnak, Jósika Miklósnak, Teleky Lász 
lónak és Wesselényi Miklósnak számos, 
rendkívül nagybecsű, teljesen ösmeretien 
levele és Kossuth Lajosnak a párisi és Ion 
doni emigrációban valamint Pulszky Ferenc­
nek az olasz emigratióban vezetett levelezési 
naplója. Végül kérte beadványában dr. Kar­
dos Samu a tanácsot arra, miszerint küldene 
ki a kebeléből egy bizottságot, mely a több 
ezer darab okirat és levélből álló ereklye 
gyűjteményét esetleg szakértők közbejötté 
vei megtekintené ős a „Régi Okiratok és

8
Levelek Tára“ című folyóiratban a közzé­
tétel sorrendjét vele egyetértőleg állapí­
taná meg.

Mi egy pillanatig tem kételkedhetünk 
azon, hogy Debrecen sz. kir. város tanácsa, 
melynek élén a városérdokeit igaz szívvel és 
lélekkel képviselő Kovács József polgármes­
ter áll és melynek tagjai között annyi neme­
sen érző és magasztosan gondolkozó, a nem­
zeti művelődés iránt kiváló érzőkkel biró, 
jeles férfiú ül, meg ne ragadja a kínálkozó 
alkalmat és ne valósítsa meg dr. Kardos 
Samunak azt az eszméjét, melynek nemes­
ségéhez szó nem fér.

E sorok Írójának is volt alkalma az 6 
kincsekkel felérő és mesésen gazdag mond­
hatni páratlanul álló ereklye gyűjteményét 
megtekinteni, és bátran mondhatjuk, hogy az 
általa felvetett eszmét és tervet feltétlenül 
helyeseljük, mert nem szabad ismeretlenül 
heverni egy magánember birtokában olyan 
okiratoknak és leveleknek, melyek egy nem 
zet közkinosét képezik, s melyekre a magyar 
oknyomozó történet Írásnak feltétlenül szük­
sége van.

Haj du vármegye.
Megkísértett hatóságok. A ka­

tonai hatóságok a törvényhatóságok 
hazafias rendelkezéseivel szemben, bi­
zalmas jellegű átiratokkal árasztják el 
a járási hatóságokat, amelyekben föl­
tűnően udvarias hangon kérik, hogy 
behívó jegyeiket, a tartalékosok nyil­
vántartási jegyzékük segélyével kézbe­
sítsék. Nekünk örvendetes tudomásul 
szolgál az a tény, Ingy egész Hajdú- 
vármegyében még nem találkozott já­
rási hatóság, amely e kisértésnek fel­
ült volna.

HÍREK
— Személyi hír. Dr. Burger Péter 

orvos az alkoholellenes kongresszus üléseire 
Budap-stre utazott. Távollétiben a trachoma 
vizsgalatoknál dr. Somogyi Zoltán, — ma­
gángyakorlatában dr. Baíkányi Emil orvos 
helyettesíti.

— Elmaradnak e az ellenőrzési 
szemlék ? A hivatalos lap nyomán az egész 
sajtó közölte azt a hirt, hogy az idei kato­
nai ellenőrzési szemlék elmaradnak. Hiva­
talos helyről most újabban az a hir kapott 
szárnyra, hogy az ellenőrzési szemléket ok­
tóber közepe táján mindenütt megtartják s 
hogy a sorrendet már nyilvánosságra is hoz­
ták mindenütt a kator.ai ügyosztályok. Most 
már igazán nem tudjuk: lesz-e ellenőrzési 
szemle vagy sem. — Megcáfolják azt a hirt 
is, hogy az önkéntesek halasztási kérvényeit 
kivétel nélkül e'utasitják. Szolgálati halasz­
tást az idén is csak azoknak a besorozott 
önkénteseknek nem adnak, a kik huszon­
negyedik életévüket betöltötték vagy tanul­
mányaikat teljesen befejezték. Ez különben 
az önkénteseknek a törvényadta joguk e 
ezen még a mostani kormány sem változ­
tathat.

— Terjed a hastífusz. Akár állandó 
rova'ot nyithatnánk e címen, mert nincs 
nap, hogy újabb megbetegedéseket r.c je­
lentenének bo. Ma is 4 uj megbetegedés 
történt.

— A* alispánok értekezlete. Pest- 
Pilis Solt Kiskunvármegye uj ellenállásának 
ujubb alakulása előreláthatólag az alispánok 
másodszori értekezletét fogja maga után 
vonni. Mértékadó helyen, a hol a vármegye 
alispánjának, Benicky Lajosnak intencióit 
jő! ismerik, úgy vélekednek, hogy mihelyt a 
belügyminiszter leitata, á rrte'y a legutóbb
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hozott közgyűlési határozatot megsemmisíti, 
leérkezik a vármegyékhez, s a felfüggesz­
tések megkezdődnek, az alispán haladékta­
lanul megteszi a szükséges lépéseket az or­
szágos alispáni értekezlet összehívására. — 
Pestvármegye aliipánja ebben az esetben 
mindenekelőtt azokat az alispánokat fogja 
újabb ős bizalmas értekezletre egybehívni, a 
kik ez óv augusztusában részt vették az ak­
kor tartott alispáni értekezleten. Ez az újabb 
értekezlet azután utasítani fogja Benieky 
Lajos, pestvármegyei alispánt, hogy konkrét 
esetről lővén szó, hívja össze sürgősen az 
alispánok országos értekezletét A törvény- 
hatóságok ellenállásának további alakulásai 
felett ez 'az országos alispáni értekezlet fog 
határozni.

— Dolgozni nem szégyen!
Lapunk elárusitáaára, jó kereset mel­
lett, 12 éven felüli egyének felvétet­
nek Jelentkezés bármikor a kiadóhi­
vatalban (Csapó utca 10.)

— Az O. M. K. E. szeptember 18 án 
a dalmát partvidék kereskedelmi, különösen 
kiviteli viszonyainak tanulmányozására egy 
kó; hetes kirándulást rendez, melynek szer­
vezésében a vezetősésnek az utazási vállala­
tok igazgatóságai és legjobb kiviteli cégeink 
nyujranak segédkezet; ismételten ajánlhatjuk 
kereskedőinknek az ezen utazásban való 
részvétéit, mely úgy tanulságos voltánál, mint 
a felkeresendő vidék turistikai szépségénél 
fogva bizonyára emlékezetes marad a részt 
vevők számára ; jelentkezéseket elfogad és 
közelebbi tudni valókkal készséggel szolgál 
Gaszner Géza az egyesülés helyi kerületének 
titkára.

— Millie s csalás. A rendőség 
bűnügyi osztálya szinte hihetetlen rész­
letekben bővelkedő csalásról rántotta 
le a leplet tegnap. Kovács István deb­
receni kereskedő feljelentésére letar­
tóztatta Kovács István debreceni 1 <kost, 
aki közjegyző előtt irt alá olyan ok­
mányt, amely névtársa megkárosítására 
vezetett. Az ügy előzménye az, hogy 
Kovács István debreceni kereskedőnek 
mintegy 96000 korona erejéig részese­
dése van egy Csíkszeredái 6000 holdas i 
erdőben. Ezt az erdőt megvenni akarta ! 
egy párizsi cég és Kovács Istvánnak 
96 ezer koronát kínált része fejében. 
Kovács István ezzel az összeggel nem 
e égedett meg, bár bírói megállapítás 
folytán íté.tetett meg neki hanem a j 
bírói végzést megfelebbezte. Két buda- 1 
pesti ügynök ekkor ravasz eszközhöz 
folyamodott, hogy az eladást véglege­
sítsek, illetve a bírói végzést jogerőre 
emelkedni segítsék. Addig kutattak 
Debrecenben, mig rábukkantak egy 
Kovács István nevű emberre, a ki 150 
koronáért aláírta Dr. Sáray Bertalan 
közjegyző előtt a felebbezést vissza­
vonó kérvényt.

Az igazi Kovács István a napok­
ban végzést kapott a Csíkszeredái tör­
vényszéktől, amelyben arról értesitet- 
ék hogy a felebbezés visszavonása

kedetí a bl101 VégZéS jogeróre emel"

Kovács István rögtön tisztában volt 
azzal, hogy o nagy arányú csalás áldo­
zata. Azonnal feljelentést tett a rendőr-
?ndi>aHah0 Mlle Pál rendörfogalmazó 
indította meg nagy erélylyel a nyomo-

bünper ugyiátszik, még nagyobb ará­
nyokat is íog ölteni.

— Hajduhadházi szőlőkről Tudósi 
tónk a hajduhadházi szőilőtermésről a kö­
vetkezőket Írja lapunknak : A június utolsó 
s július okő hetében beállott esőzések meg­
szülték a homoki szőlők ádáz ellenségét, a 
peronosporát, ami érzékeny csapást mért idei 
termésünkre, mivel ez idén, abban bizva, 
hogy a múlt évi száraz időjárás miatt elma­
radt peronospora most sem fog jelentkezni, 
sokan elhagyták a permetezést. így vannak 
a peronospora miatt egészen tönkrement 
szőlők is, de a baj első felléptével rohamo­
san véghezvitt védekezés a nagyobb részt 
megmentette.

De a megmaradt termést a teljes nyolc 
hétig tartó szárazság erősen megvámolta.

Egyik legnagyobb szőlőskertünkben a 
jég is számbavehető kárt tett. Azért is fél 
termésnél többre nem számíthatunk.

Vigasztalóul szolgál, hogy minőségre 
remélhetőleg kiváló borunk lesz. A múlt hé­
ten kapott három jó eső után bámulatos ro­
hamossággal fejlődnek a fürtök, úgy, hogy 
p. o. a későn érő kövidinka, mely a száraz­
ság miatt legtöbbet szenvedett s rendkívül 
szomorú képet mutatott apró, fonnyadt sze ­
meivel, ma már rendes nagyságú s szépen 
pirosodik.

Csemegoszőlőeladásunk megkezdődött és 
24—30 fillér közölt: mozog az ár. Borkész­
let kevés.

Kisebb mennyiségben igen jól értéke­
síthető. Közönséges bort 40, fajbort 50 fil­
lérjével magánfogyasztásra s kisebb kimórők 
szívesen vesznek. Uj borra még nincsenek 
kötések.

A nyomozás eredményre vezetett, 
vováes István foglalkozáspélküli egyént 
etartóztatták, s már a budapesti ügy­

nököknek is nyomában vannak. Ez a

Fedextetéai állomások Hajduvár- 
megye ménvizsgáló bizottsága ma délelőtt 
tartott ülést, amelyen a mónvizsgáló állomá 
sokat szervezték. A jövő évben mőnvizsgáló 
állomások lesznek Hajdúböszörményben, Haj­
dúnánáson, Hajdúszoboszlón, Nádudvaron 
Kábán, Püspökladányban, Tiszaosegán, Egye- 
ken, V ámospércsen,Hajdusámsonban és Hajdu- 
dorogon.

— P énzt ár vizsgálat. Sipos ellenőr 
hosszas betegségiből felépülve ma délelőtt 
átvette hivatalát. Ebből az alkalomból pénz- 
tárvizsgálat volt a városházán, amely min­
dent a legnagyobb rendben talált.

— Hirtelen halál. Riesz Henrik 
ipartelepén dolgozott Nagy Sándor 14 
esztendős iparos tanuló. Á fiú balke te 
e hó 4-én beleszorult a lószőrtisztitó 
gépbe. Sérülésével beszállították a köz­
kórházba, ahonnan 10-én gyógyultan 
elboc.sájtották. A fiú az éjjel hirtelen 
meghalt. Az orvosi vizsgálat merev- 
görcsöt állapított meg. Felboncolását 
az ügyészség elrendelte.

— A diákkisasszonyok sorsa. Ta­
valy tudvalevőleg keserű csalódás érte azo 
kai a leányokai, akik letették az érettségi 
pzsffálatot, mert, — kivéve azf, akinek rain- 
denbo: km'inő érettségi bizonyítványa volt 
®®iyel' sem bocsátottak az egyetemre. Az 
tden — úgy látszik — megint nem javul a 
sorsuk az ilyen érettségit tett leányoknak. 
Lényegesen legalább nem. A jelesen érett 
nőhallgalókat azonnal felveszik rendes hall­
gatónak a jól órAtek sorsáról csak két 
rendkívüli félév hallgatása után döntenek, 
amikor vagy rendes hallgatók lehetnek, vagy 
végleg menesztik őket, az egyszerűen éret 
teket pedig föl se veszik. A nőhallgatók ezt 
sérelemnek hiszik és mozgalmat indítottak 
érdekeik védelmére. Mint értesülünk, ez 
ügyben memorandumot szerkesztenek, me- 

“«vetem rektori hivatala utján akar­
nak fölterjeseteni a minisztériumhoz.

— A calabriai földrengés. Rómából
jelentik, hogy a oalabriai földrengés áldoza­
tainak száma a legutolsó megállapítások 
szerint körülbelül 3000 halott és 5000 súlyos 
sebesült. Általános a vélemény, hogy a ka­
tasztrófa összefügg a Stromboli tűzhányó ki­
törésével, a me'y a földrengést megelőzte. 
Viktor Emánuel király ma reggel a katasz­
trófa színhelyére érkezett, hogy a földrengés 
által elpusztított vidéket meglátogassa. A 
királyt a lakosság mindenütt hálás hódolat­
tal fogudta. A király Monteleoneban hagyta 
el a vonatot és onnan koasin folytatja 
útját.

A legborzasztóbb sors Pizzo városát 
érte, a mely a szó szoros élteimében elpusz­
tult a föld szinóről. Pizzo város arról volt 
nevezetes, hogy ott fogták el Murut Joaohi- 
mot, a mikor partraszált, hogy visszaállítsa 
a nápolyi királyságot. — A hős kalandort 
ugyancsak ott lőtték agyon és az ottani 
Chieia Madreban temették el. Montdeone vá­
ros Tripami nevű kerülete teljesen össze­
dőlt. Cessaniti város is romokban hever.

Ezenkívül a következő községek szen­
vedtek a legtöbbet; Stefanaconi, Pisoopio, 
San Gregorio, Mileto, Zungri, Drappia, Fran­
ces, Pratico, Spilinga, Santo Orofrio.

A földrengés színhelyére kiküldött ka­
tonai és polgári mérnökök jelentik, hogy a 
már eddig ismeretes községeken kívül még 
számtalan községben több kevesebb kártoko­
zott a földrengés. A szerencsétlenség úgy 
látszik, sokkal nagyobb volt, mint az eddig 
beérkezett jelentések feltüntetik.

_ — Megmérgezett család. Majdnem
áldozata lett tegnap a hamisított élelmiszer­
nek egy egész család. Az eset a kő/etkező:
J egnap kora reggel 8 óra tájban reggelihez 
ült Kohn Emil Széchenyi utea 27 szám 
lakosnak 11 tagból álló családja. Alig hogy 
megreggeliztek, egyik kis gyermek rosszul 
lett; utánna az egész család. Szerencsére a 
család 2 tagja Kohn Emil és 3 éves fia nem 
ettek a reggeliből, mert már az előbbi napon 
is gyengélkedtek. Így aztán Kohn el tudott 
futni Rózsa Mór doktor lakására, ki a hely­
színre érkezve, a család minden tagjánál 
gyomor mosást alkalmazott; smegállapította, 
hogy a betegség mérgezésből eredt. A gyo- 
mormosás után a család tagjai némileg job­
ban lettek. Bardócz rendőrbiztos a csészéket, 
edényeket, tejet stb. lefoglalta s Szalay Bé'a 
vegyész van hivatva arra, hogy megvizsgálja 
ezen csészéket és tejet, abból a célból, hogy 
megállapíthassa, minő méreg volt az élelmi 
szerben.

Lépfenóa bőrt adott el. A minap
lépfenében hullott el a Rostás cigányék egyet­
len lova. Rostás György a bőrét lenyúzta és 
eladta a tilalom ellenére. A cigányt letar­
tóztatták és most azt az alkuszt keresik, a 
ki a lépfenés állat bőrét megvette, nehogy a 
járványt széthurcolhassa.

— Lopás a Nagyerdőn. A séta kerti
nyaralókat fegyveres emberekkel őrizteti a 
tőkapitány. A furfangos tolvajokat azonban 
ez nem riasztja vissza és a villák túlsó vé­
gén törnek be. (Az már csendőrségi kerü- 
let.) így a Fimichman villába hatoltak be 
ték^]61 8 tol7ajok’ de 08ak az üstöt vihet-

— Gyűjtött önmagának. Ravasz,
furfangos módon, akart homályban ma- 
radni Goldstein Éliás talmudist», — a ki 
hónapok óta csavargóit már azországban, — 
míg lépre került. — A rendőrség ugyanis 
.ti könytfradománygyüjtés közben7tar­
tóztatta le. Az ivet is mogtalálták nála.
I I "7 ^*®Pás. Szabó János hajdusámeoni
oniAlréSAretV|tte’ vhogy a dinnyéjét erősen 

* ^rajokat ifjú Deczki István, Goda 
k á dór és Kovács Gábor személyében kinyo­
mozta a csendörség. J



\VKI5. szeptember 13. DEBRECÍE!
— Iparügyek elintézése. A hajdú

xnegyei munkaadók és munkások közötti vi­
tás ügyekben ítélkező másodfokú bíróság 
tegnap délelőtt 11 órakor a vármegyeház 
nagytermében ülést tartott, melyen Rásó 
Gyula alispán elnökölt.

Tűs a nagycserén. Debrecen vá­
ros tulajdonát képező nagycsere! erdőben 
tegnap tűz ütött ki. A veszedelem eddig is 
meretlen okból keletkezett s a szárazság 
folytán eltikkadt növényzet villámgyorsan 
lángot fogott. A tűz nagyterületen borította 
lángba az erdőt, úgy hogy a veszedelmet 
csak hosszas fáradság után lehetett elfoj­
tani.

x Idősnek látszó arcok fiatal, üde 
szint nyernek, ha a világhírű, teljesen ártal­
matlan valódi angol Balassa féle ugorkatej- 
jel ápolják. í páratlan szépitőszer pár napi 
használat után eltávolít ráncokat, redőket, 
pattanást szeplőt, májfoltot és minden bőr- 
bajt az arcról, annak gyönyörű üdeséget, 
finomságot és szépséget kölcsönöz. Üvegje 
2 korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán küld Balassa Kornél gyógyszertára, 
Budapest, Erzsébetfalva. Óvakodjunk az ér 
téktelon utánzatoktól.

x Debrecen ss. kir. város szesziizle 
tében feleslegessé vált 12 drb. 700 literes 
nagyságú ujhordó eladó.

TÁVIRATOK

Ki irta a Zeyzig-féle röpiratot.
Budapest, szeptember 12. Az éjjel 

letartóztatott Zigány Árpád neves fővá­
rosi irót ma délelőtt újra vallatóra fogta 
a rendőrség. Kijelentette, hogy nem 
nevezi meg szerzőtársait semmi szin 
alatt, hanem a Zeizig-féle röpirat tar­
talmáért, illetőleg azon részletekért, 
amelyeket ő irt, vállalja a felelősséget, 
a bíróság előtt. Tagadja, hogy összees­
küvésbe:! részes volna. Az, ami a 
í'öpiratban teljesen magánvélemény 
Kihallgatták Dénes József máv. hiva­
talnokot is, akinek Zigányhoz intézett 
bizalmas jellegű levelét megtalálták. 
Dénes kijelentette, hogy ösmeri Zi- 
gányr, akinek kisebb szolgálatokat tett 
ugyan, de vele közelebbi összekötte­
tése nem volt. Semmiféle összeeskü­
vésről tudomása nincsen. Az eddigi 
vizsgálat megállapította, hogy Zigány 
két ur társaságában Julius végén 
Berlinben járt, ahol nemet politikus­
sal is érintkezett. A botrány a fővá­
rosban óriási izgalmat keltett. A vizs­
gálat széles mederben folyik és hihe­
tőleg rövidesen kiderül, kik Zigány 
Aipád hazaáruló szerző társai. La­
punk zártakor érkezett tudósítás sze­
rint uj >bb letartóztatások várhatók 
A röpirat Írásában részesek nem soká 
kerülhetik el a leleplezést, mert a kéz­
irat is rendelkezésre áll és arról rá 
lehet ösmerni Írójára. Már csak órák 
kérdése, hogy magas állású politiku­
sokról lerántsák a leplet. Pár nap 
alatt ki fog derülni, hogy milyen esz­
közökkel akarták meghurcolni a szö­
vetkezett ellenzéket és mikép akarták 
kompromittálni. A letartóztatott Zigány 
Árpád különben börtönviselt ember. Két 
évet ült sikkasztásért. Fiúméban posta­
tiszt volt és hivatalos pénzeket sikkasz­
tott. Később „Turris Kburnea“ elmen 
regényt irt, amelynek hősnője az opera

egyik művésznője volt, aki visszauta­
sította Zigány szerelmi ajánlatát. Boszu- 
ból irta a regényt, melyért sajtópert- is 
kapott. Később báró Bánffy Dezső 
magántitkára és bizalmas újság­
írója lett, jelenleg pedig az uj- 
párt „Pesti Hírlap“ munkatársa.

Újabb alkudozások.
Budapest, szeptember 12. A helyzetre 

vonatkozólag jellemző, hogy Bécsben megint 
oly hírek terjedtek el, hogy a király legkö­
zelebb a Fej ér váry- kormányt felmenti és más 
államférfink meghallgatásával uj kompro­
misszum tárgyalásokat akar kezdeni. Állító­
lag a király ezúttal legalább annyit akar el­
érni, hogy a koalíció a parlamentáris kor­
mányozás alapfeltételeit biztosítsa. Bécsben 
már neveket is emlegettek. Azt mondták, 
hogy mindenekelőtt báró Bánffy Dezsőt, gróf 
And.áisy Gyulát és Wekerle Sándort akarja 
meghallgatni.

Vád alá helyezés.
Budapest, szeptember 12 A vád- 

índitvány megszerkesztésére kiküldött 
albizottság ma délelőtt fél 11 kor ülést 
tartott. Üzen az ülésen terjesztette elő 
Polónyi Géza a vádinditványt, amely­
nek tarralma csak akkor fog nyilvános­
ságra hozatni, ha majd a Ház elé ter­
jesztetik. — Az általános választói jog 
ké.désóben a vezérlő bizottság által'ki­
küldött albizottság ma este tart ülést. 
Az ülésen résztvesz Kossuth Ferenc is, 
aki ma este érkezik Soltról a fővá­
rosba.

Mi lesz szeptember 15-ikén. ?
Budapest, szeptember 12. A szeptem­

ber 15 iki rendien tartás dolgában értekezlet 
volt Justh Gyula, a képviselőház elnöke, 
Tóth János háznagy és Rudnay Béla fő­
kapitány között. Abban törtéit a magálla­
podás, hogy különös óvóintózkedések nem 
legzcek óh a rendőrség csak normális kordo­
nok vonására szorítkozik a Házba való köz­
lekedés zavartalan fentartása érdekében. A 
konierenciáról beszélik, hogy ez alkalommal 
Rudnay B ila főkapitány már igei csendes 
volt. Míg a múlt alkalommal a tanácskozás 
asztaldöngetésekkel volt kapcsolatos, most 
Rudnay Béla a lehető legszelídebben tárgyalt

A harctérről.
Qodiiadan, szeptember 12. Tegnap 

délután egy órakor a vasút mellett lévő orosz 
őrség felé egy japán békehirnök közeledett 
fehér zászlóval ötven katona kíséretében. A 
békehirnök az őrséget vezető tisztnek, ki 
elébe ment, á adta Oyama tábornoknak Li- 
nevies főparancsnokhoz intézett levelét, amely- i 
ben Oyama üdvözletét és a béke megkötése ■ 
alkalmából szerencsekivánatait küldi és arra 
kéri Linevics tábornokot, hogy a fegyver • 
szünet megvitatására egy orosz meghatalma­
zottat nevezzen ki. Oyama e célra Fukusima 
tábornokot nevezte ki és az összejövetel I 
helyéül Shakeoa állomását ajánlotta.

A japán zavargások.
Tokió, szept. 12. A forrongások még 

egyre tartanak. A csőcselék, amelyet ma 
már diákok és intelligens elemek vezetnek 
fáklyákkal járja be az utcákat és „egymás 
után gyújtja fel a kormányépületeket. —

- ____________________________S_
Az utcai harcoknak már „ valóság *%\ 
forradalmi jellegük van.“ — A nép m 
békeszerződés ratifikálásának megtagadását 
és a fó dado eltörlését követeU A követelé­
sek első pontjával a polgárság nagy része 
is rokonszenvez, sőt a tokiói ügyvédi kamara 
öseeiilésében kimondotta, hogy mindazoknak 
védelmét, a kiket a lázadásban való részvé­
telért vád alá helyeznek, Ingyen látja el.

János vitézek.
(Verseny a Király színházban.)

1.
Egy rózsaszál szebben beszél, mint a legeze- 

relmesebb levél és János vitéznek lenni jobb, mini- 
Heuschel fuvarosnak, A zene abszolút művészet — 
úgymond Schoppenhauer, — de a fene kiváncsi rá. 
Sugár Blanka domborit-e kellőleg, vagy Karcsú Ara­
bella > Azaz, pardon. Egy ország szeme fű rg a 
Király-színház világot jelentő deszkáin. A magyar 
kultúra ügye a János vitézek versenye. Talán még 
Beteli Sándor is eljő ismeretlen sírjából és tapad • 
győztes Kaeér Ibolyának. És megindul az ismeretié*, 
a jövendő János vitézek légiója a négy világtljntl 
és domborítani fognak és János vitéz megy bárom, 
százszor, ezerszer, milllószor, az idők végezetéig, fa 
versenyezni fognak az ország Bagói, csőszei, kato­
nái, íllmkái, francia királyai, törők császárai (a szia- 
falai, mögött), a rózsaszálak, a kék tók, a kacsóh 
pongrácok, bakonyi károlyok, súgók és — ég aka­
démiai pályadijat tűznek ki közönségre, amelyik nem 
sir a rózsa, rózsa, rózsaszálon. Hamumban muto­
gatják azt, aki még nem látta Fetlák Sárit. Megüti- 
neplik az operett huszonöt éves fönnállását, arany­
lakodalmát, ezeréves fönnállását. Végre megszólal a* 
ítélet harsonája, zengvén :

A fuszujka szára 
Fölfutott a fára!

Sokat vitáznak mostanában az általános litluw
választó-jog fölött. Hogy mihez kössék? Hogy mi 
legyen a kölnivaló? Erre nézve konkrét jivaslatlaf 
állok elő, amely nein sokkal bolondabb, mint gon­
dolják : kössék a János vitézhez! Minden választo­
ttak ismernie keit a János vitézt. Végre is benne vett 
a nemzeti jelvény, nemzeti vezényszó, a nép, a ka­
tonaság, magyar zette és ami az Írni, olvasni tudást 
illeti, arról is van kádencia :

Nem tud az Írni, aki küldte
Es aki küldte, már nem él !

2.
A színházi ember: Babinati Bella ver­

senyen fölül áll. Egyszerűen kolosszális !
A másik: Mit ? Még pattogatni se tud. I 

Nem is fütty ont I Tompor Csilla égi magasságban áll 
fölötte. Egyszerűen mesés !

A színházi ember: Csilike igenis egy 
szép kis buta állat. Bella merő intelligencia. Hogy 
áruval, az egyszerűen nagyszerű.

A harmadik: Én szakértő vagyok és hont 
eoucoars Lengetegi lilla áll. Ez tényvaló. Otysn ha­
nyag, akár egy kőszénbánya. Orgánuma meleg, puha 
és csillogó.

A - z i n b á z i ember (mohón): (frgánuma, 
ez nemde annyi, mint test? Helyes, de azért Aravári 
Sári se ki- kutya ám I Micsoda junói idomok ! Ko­
losszális.

A másik: Neked minden kolosszális !
A harmadik: Neked meg minden fene

egyszerűen mesés !
A másik: Fogd be a karattyolót.
A harmadik: Te darwinista lény!
A másik: Marha I
(Általános élénk kavarodás. A harmadikat busz. 

s/asan püfölik. Fölesendűl a rózsa, rózsa, rózsánál)



DKBBEiOZEN6

SEQÉÜT-OBABHOK.
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította: Baabó Antal. 95
— Oly rabezt Igavásár az. melyen az ur 

íeez rabszolgává, s a rabszolganő, úrnője: 
mée szavakkal, mától fogva az ön láncait 
viselem szép Paulina, — felelő Leon.

Azaz mától fogva nem ismerjük egy­
mást drága barátnőm, egészitó kiErlenstein. 
„Kegyed nekem többé nem parancsol, s én 
nem engedelmeskedem többé kegyednek, 
vagy megfordítva, a mint akarja. Különben 
mindketten meglehetünk elégedve, és ha a 
szerelem ügyében láteznék érdemjel, nekünk 
mindkettőnknek kapni kellene ily kitünte­
tést. Kegyednek azért, hogy egy ily kihűlt 
kebelbe ismét tüzet tudott önteni, nekem. ?

— S önnek azon érdeméért, hogy a fő­
városnak egy apácát és egy kegyencnőt 
ajándékozott,“ szskitá őt meg Paulrna. „De 
én ismerek egy aggot, ki az ön rend sza­
lagja előtt nehezen emelne kalapot. —-

Erlenatein mosolygott, s elvált kedvesé­
től, mint a hogy a maflát kereskedő megvá­
lik egy szép papogáiytól, melyen Szerencsé 
sen túladott.

Leon érvényesítő uj jogait, s a szép 
Paulinának nem lehetett panasza elégületlen- 
nek lenni a cserével.

— Azt hittem, hogy vihar támad elu 
rázásomkor, — mondá Paulina, a mint Er 
lensttin távozott, s rme a legszebb idő ked 
vezeti annak.

— Vihar — kőidé Leon. Talán párbt j- 
tél félt kegyed, kedvesem ? Hát elfeledte, 
hogy Erlenstem ur az örök teke. barátja ?

— Sőt inkább a harc barátjának le­
hetne őt nevei ni, bár La nem a karddal és 
pisztoly lyul is.

— Az az, 6 harcolt at magáért, s vitézei 
a recés körmöd és hollandi aranyok.

— Ó menny i'szerenceétlenséget fog még 
ezen férfi millióval, s szívtelenségével okozr.il 
Kedves Leon, úgy tetszik nekem, mintha 
zr.ázsányi tehertől szabadult volna meg 
kebelem.

Ezek voltak az Erlenstem emlékének 
Paulina duzzadó ajkai áltál szentelt utóhan- 

Sfok, s utódja mindent elkövetett, hogy előd 
;ét feledtesse.

A kegyencnő asztalánál a főhelyet nem 
a halvány arcú, a titokteljes tűzben fénylő 
szemű szívtelen férfi foglalta el többé, hanem 
egy túláradó, pezsgő vérü fiatal világfi, ki 
oly nagylelkű volt, mintha egy királyságot 
lehetett volna elpazarolni.

Egyike volt ez azon vígkedvű gavallé 
Toknak, kik kncsngva teszik tönkre mi>go 
kát, s kacagva bocsátanak golyót agyukba.

A fiatal hölgy termében a legfinomabb 
párisi hang uralkodott.

Minden szenvedélynek hódoltak ott, 
kivevén a féltékenységet, mert azt nevetsé­
gesnek és unalmasnak tartották.

Leon elnézte azt, hogy kedvese folyto 
rioson egy csapat figyelmes udvarló körében 
mozgott, s n hálás kegyencnő elnézi, hogy 
pillangója virágról virágra szállt.

Paulina az öröm és kéj poharat lázas 
»■ettséggel űritgette, de e siettsóg az élveze­
tekben megfosztó őt üde, fiatal szépségétől,
» imádói, kik őt annakelőtte szépnek tartót 
iák, kezdették őt érdekesnek találni.

Nagy haladás rövid idő alatt.
Egy reggel, midőn épen egy át dőzsölt 

éj után ébredt fel, Still Antal gyárost jelen 
tők neki.

— Still Antal ? — kiáltó elbámulva, 
őrömtőljes meglepetéssel. — Isten hozott, 
Isten hozott, kedves bátyám !

Elébe sietett az ifjúnak, ki szerény fid 
vőzlettel, anélkül, hogy a neki nyújtott kezel 
elfogad’« volna, megjelent az ajtóban.

1905. szeptember 18
______________!LBelépett a szobába, mely ép oly Ízlés­

sel, mint pompával volt feldíszítve.
A falak saphir kék moire atique sző­

nyeggel voltak bevonva, s székek asztalok 
gyönyörűen faragott, s gazdagon aranyozott 
palizánder fából voltak, s üvegszekrényekben 
körös körül drága játékszerek és apróságok 
ttndí kőitek, melyekért rentes érceink még 
máig Hátúba és Londonba vándorolnak.

Antal egy tekintettel beérte, s keserűen 
mosolygott.

Talán a Stift utcai kis padlás szobára 
gondolt, amely bin a szegénység és ártatlan 
ság közepette, megosztás keny erüket.

(Fclyt. kör.)

KÖZGAZDASÁG.
Állatvásáraink. A m. kir. központi 

statieztikai hivatal kiadátáían megjelenő 
„Statisztikai Havi Közlemények“ 1905. évi 
júliusi füzete szerint a Magvaibiicda ómban 
julius hónapban összesen ,‘197 oiszágos állat- 
vásár tarta ott, melyek közül 90 Horvát 
Szlavont-rezágokra esik. Es állatvásárokra 
felhajtottak összesen 510.887 szarvasmarhát, 
190.009 lovat, 101 751 juhot és 61 801 ser 
tc-st. Ebből az any aországi a 420. *26 szarvas- 
marha, 164.708 16, 91.211 juh és 48.632 
sertés, Horvát- Szlavonországokra 89.961 
szarvaemarha, 25,211 ló, 10 540 juh és 12 169 
sejtés esik. El adat ott őse z esen 2.0 223
szaioatmaiha, 58.669 ló, 53.189 juh. 27.545 
sertés. Legtöbb szarvasmarhát Kőhalom 
(11 006 dib), Medgyes (9503 drb) és Szikszó 
(8.306 oib), Horvát Szia von országok ban : 
Zágráb (3.802 drb) és Kihalom (2600 drb). 
valamint Zagiéb vásáraira (3.180 drb) haj 
toltak fel Legnagyobb juhvásár volt Mező­
imen 2640 drb, Karcagon 2 358 drb. és 
Diakováron 2132 drb; legnagyobb sertés- 
vásár Szegeden 2.441 drb. és Szikszón 2.200 
darab felhajtással.

Országos vásárok. A kereskedelem­
ügyi minisztérium vezetésével megbízott 
ügyvezető miniszter megengedte, boty a He- 
vesvármtgye területéhez tartozó Kál község­
ben minden év március hó első hétfőjére eső 
országos vásár ezentúl állandóan minden év 
március 5 én, a szeptember hó 19 én, illetve 
amennyiben ezen határnapok nem hétfői 
napja esni ni k, a határnapot megelőző hét 
főn, — a Sálosvármegye teiületéhez tartozó 
Gáboltó községben ez évi szeptember hó 
29- éré cső országos vásár ez évben pedig 
kivételesen szepttmber hó 28-án tartass ék 
meg.

4 budapest-kőbányái sertéskor síkodéin, i
csarnok Jelentése.

1W06. szept. 13.

Jl
Van szerencsém a m. t. wöközönséget ér­

tesíteni hogy tulhalmozott raktár miatt a

férfi divat cikkeket
(u. m. Ingeket, alsó nadrágokat gallérokat kéz­

előket, kalapokat, nyakkendőket stb)

beszerzési áron. alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. 
t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom. 

Tisztelettel :
BORSOS KATA,

DEBRECEN, Városháza.

Ti­ ll

6LEICNENRERB-
= Gyógyhely

Gyógyjavallatok: S'SÍ:
iléseinél és azok következményeinél, kü­
lönösen asztmánál, az emésztési szervek 

I szívizmok, a vesék és a hólyag meg­
betegedéseinél, vérszegénységnél.

I Gyógyittak«: M2S
íj Konstantin és Emmaforrás (alkalismu-
1 Hat, savanyuviz). Diéletikus asztalital- 
; Jánoskut (alkalis-muriat, vasassavanyu-
2 viz). Remete-foirás (tiszta vastartalmú 

savanyuviz), fenyő-, gyóg- és forrássó- 
belélegzés magáüikamráykban, levegő 
kamrák, szénsavas fürdők, vizgyógyin- 
tézet, massage, gyógygimnasztika, gyógy 
fürdők, meleg lógfürdők, fangóíürdők, 
pihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Ide­
gen gyógyvizek mindig friss töltésben, 
idény május elsejétől szeptember végéig. 
Főlvilfigositás és prospektus ingyen. 
Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely 
igazgatóságánál Gleichen

I

pi Wáriisil
a [elvételnek st

e » 6 r e h etc. öreg nehéz (páronkint 40(1 kilopnom?
(elilli súlyban)------------fillérig. öreg közép (pá.
ronkint 800—400 klgr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Ki atal nehéz (páronkint 330 kgramnion felüli 
súlyban) 143—144 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
461 ltot) kilogrammig terjedő súlyban) 143—144 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 143—144 fillérig. — II. Magva' 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
kin: felüli súlyban)---------fillérig. Közép (péron-
240—280 kilogramm súlyban)-------- fillérig. Kön
nyfl páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybat
-------- fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz pá
roukiiit 260 kilogrammon felüli súlyban 143—145 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 küogrammij 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. Könnyű páron 
kint *40 kilogrammig terjedő súlyban) 140—142 
ftllérg. IV. Romániai eredeti (Stachl)l 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)
-----------fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram
•nig terjedő súlyban)-------- fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 küogrammon felüli súlyban
-........ - fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo

grammig terjedő súlyban)----------- fillérig. Könnvf
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban]
----------- fillérig, A hízott sertés üzletirányzati
kissé csendesebb.

Máiialalíta. 0

Egyedüli eláiusitó :

í‘ m-

5 -M

Keszlor ,1.
Debrecen,

Városi bérhág;. ---------------
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Ggbnyöpä újdonságod erezted!

II

Qostume-szövetek 
Női ruhaszövetek 

Bluz-8zövetek 
Buba-és Bla z-selymek 

Franoia-Flanellek
és

Barchentekb en,

BosznayJ.is Társa
nőidivat áruházában

DEBRECEN, Koasuth-u. 5.

Az iskolai év
kezdetével ajánljuk dúsan felszerelt raktárun­

kat a t. szülők szíves figyelmébe.
Fiú- éa Leány fehérnemüek, 
Paplanok, Matrácok, Agy­
ié ritők, Ingek, Gallérok, 

Kézelők, Zsebkendők, 
Nyakkendők, Esernyők 
Pamut- és Gyapjú takarók

nagy választékban, olcsó szabott árakaban.

Szabó Lajos Fiai
DEBRECEN,

Divat-, vászon- és szőnyegáruház.
——■ 111 -............................. ..............
Szülők és tanulók figyelmébe.

Uj és ódon
Tankönyvek

as öeesee iskolák részére a legújabb 
kiadásban, valamint

írószerek, iskolai láskák
könyvszijjak és rajzeszközök
feltűnő olcsó árban 15

kaphatók

Hegedűs és Sándor
előbb László Albert és Társa 

I könyv- és papír áruházában 
I JEP3E1 MM .** JKfD JK JEW
I J<ossüfh-ufca 11. szám,

$

U

áruházában ■ 
CC3JF3JW,

11. szóm. I

I isörendű jegyár

finom svájci hímzések eladására
keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bimak 
és hímzések, betétek, falusok, zsebkendők stb. mints 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- ée 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni - 
„Za G. 732“ jelige alatt Messe Rudolf hirdetés 

irodájában Sst-Gallen, Sohweis.

u
BALATONFÜRED.

Gyógyhely és tengerfürdö Zalavármegye. Posta, távírda és telefon helybe*. 
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavai, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szólftxra. — Masszás. (fK§T Sarénsavas melaff 
pezsgőfürdők Sehwartz-rendszor szerint 18W — Szénsavas hidegfünlők, Gőzfürdő' 
zuhanyok, balatontavi hidogfiirdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva ’ 
vét szegénység, görvély, giimökór, csuz, kösz vény, légzőszervek hurutos MntalmaL nh 
kedség, vérköpés, gyomor- ós bélhurut, máj- és lép-vérbőrség, női bajok és idegbán- 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy- 
terem, sétacsarnok, árgyókos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene naponta 
szinielóadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás. Eleeíu* 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-íg és nmuisi 
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30°/o-al olesöbbak. Napi ellátás személvenkini 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vad* 
prémtől bérkocsin lVz óra. Vasúti szezonjogyek 3373°/o-o8 kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintózet rendelő* főorvosa- Dr 
Haray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Úasí 
Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvizae* 
mely mint étrendi viz is igenkedvell, főraktárosa: Edeskuty L., udvari ásványvizéé*! 
llitó Budapesten, Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelősógnól Bsenerev 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Proepektawa! 
ingyen szolgái a fürd «igazgatós ág.

Hirdetések felvétetoek fe
sm S*. 1 3PB#1.mm fai

Magyar orvosok 1 Gsak magyar fürdőt ajánljatok 1 -----

BÁRTFÁ dyoőYFÜRDÖ
Fürdőidény máj. 15-től szopt 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger azine felett. Posta, távirda ée vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ö cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, mugánvillák, éttermek 
ófe kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfnfiirdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- ós zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
flerAirciairallatnlr vérszegénység, olyU j Uqy Jfl w (tlSfl (Ufa« idegbajoknál és gyen­
geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltóíáz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókora karlsbadi, 
marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hint* Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Annin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

Országos hirü modem hidegvia- 
gyógyintózet! három ásványvis- 
fiirdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb I 
szivgyógyfiirdóje. Villany, fenyő 
és vaslápfiirdók (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Egvényee, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetek 11
Orvos-forrás felülmúlj* 
mindenben • Selieee-wiatetl
Villamos gyógykezelőé, massage, I 
tej-, savó- ós kenr-kura. Pormentes,1 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. — Pensió elő- ée utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás ée prospektussal 
készségesen szolgál * fürdő* 
igazgatóság Éártfofürdft.
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APBd HIRDETÉSEK.

í) íj ti 10 «síig 30 flllór, minden további azó 
3 HilAr, vMtegabb betűkkel nyomtatott azó
============ 6 «Nr. ========

UvMbeti BeHekeeédísrtJi goetesaa vilaaw- 
ívelt, ka « Mükséiee bélyeg bekMIdetlk

%
Ápré ihletései előre

*t»vriW'W W‘4W 'Sí *&><&■ ’ U tv

A
JBebrecen"

bíefon száma
■—« 4ISL —»

Éyoeyörú uazkitr 
kutya eladó. Felvilá­
gosítással szolgálnak 
Tíezenháromváj oa utca 
'? azám alatt.

Virágnak
való selyem papír min­
den féle színben nagy- 
válaaziókban kapható 
Móric-tclep 20 sz. alatt.

Sirkoszcrukból állandó 
uagyraktár a „Polgári" 
temetkezési intézetben 
Csapó-ti. 28.

Megbízható
nős ember ki 4—600 
korona óvadékkal ren­

delkezik, pénzbeszedői 
vagy ehhez hasonló 
alkalmazást keres, cim 
a kiadóhivatalbas.

Tudöbajosoknak.
serolhulásoknak kitűnő 
receptet ad kölcsön Tor­
dóról ozv. Horvát Ká- 
rolyné, Válaszbélyeg

•W0 darab minta
érték nélkül zacskó fél- 
árban eladó. Cim a ki­
adóhivatalban. 144.

néhány tőzsde 
ír. eg vételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi- 
vég. Cim a kiadóhiva­
talban.

Uj ékszer üzleti
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni hogy,

se «»-I* 1 AS. MKíblH a.
a HUNGÁRIA, tőszomszédságában

_ fóv^rogi mintára elegánsan berendezett •   ——
«ar» dbm

ékszer "üzletet nyitottamT
Midőn e körülményre a n. é. közönség b. figyel­

mét felhívom, kért m, hogy engem mint heh beli régi 
ösnierős szakembert b. pártfogásában részesíteni és uj 
üzletemet megtekinteni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

ROSE DEZSŐ
ÉKSZERÉSZ.

I(ujak és konvertálások) igen elö'nyö- i 
] gyorsan kaphatók külföldi tőkék 
I elhelyezése által. — Uradaln ak, birto-j 
j kok és házakon kívül gyárak ás ipar- 
I telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le-, 

vélbelimegkereséseket továbbit. Osttu-1 
j ropäisehe Presse kiadóhivatal Budapest,] 
|Kaziucy-utea 2.

tors jegyeknek a 
való eladására

*S€íS

november 1-i húzáshoz

ügynökök
magas jutáitk melleit azonnal felvétettnek. 
Kétheti eredményes működés után fix-flzeiést 
es adunk. — Neumann és Raab bank és 
váltó üzlete Budapest Andrássy nt. 60.

1 Sziiács-fllcéifürdö i
(F eleőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, szénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belsf 
itosználatra.
Szezon; május 16-től szeptember 30-ig

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór 
bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 

»llen, átszenvedett betegség és erős munkás 
.tág után.

Dr. Rhorer Aladár hiv. ítirdöorvoi 
óa Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északi ól Oder- 
fcergen át onnan 5 óra, Szliácsról iulrugaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő túlvilágositásl és pros 
ipektust utazás lakás ái kedvezményről as 
*1»6 és ntoez.exonban stb. ad

fllidtilgazgatóság, Sziiacs. (ZólionimewB)

mm M .
Berlitzrendszeril

Nyelviskolája
Francia, Német, Angol nyelv- és irodalom.

— Osztály és magánoktatás —
Külön nri-, hölgy- és gyermeklanfolyanok.

Felvételek naponta J tiW-e!

Simonffy-ntca 42. szám.
Szabályzatokat ingyen és bérmentve.

I

A legfinomabb

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A szám-őlasszeg elöleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Soclatá anonima per 1 1’utilizxazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Trlest.

i

■fO tóit László Jőasef könyvnyomdává báni


